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Læs inde i bladet:
Beder Sogn Kirkenyt 5-7
Eskegården 8
Biblioteket 9
Kalenderen 9
Grøn Guide 12
Malling Kirkeblad 15-17
Malling Skole 20
Nyt fra klubberne 26-29

Kommunen svinger sparekniven
Årets budgetforhandlinger har været præget af et voldsomt sparebehov. Alle kom-

munale aktiviteter har været under luppen. Det mærker vi også i vores område.

Farvel til bogbussen? se side 4

Farvel til børnehave? se side 19
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Indholdsfortegnelse

Kære læsere

Stof til Fællesbladet afleveres til en i
redaktionen enten pr. e-post eller brev.

Vi modtager helst Word-filer med artik-
lerne. Brug ikke tid på selv at lave layout,
undlad især clipart-billeder, tekstbokse
mv.

Kort sagt: Skriv den rene brødtekst, og
beskriv eller vedlæg evt. en skitse til
opsætning.

Skulle du have mod på at levere en

færdig-opsat side, kan det enten ske som
et PC-Quark-dokument eller en PDF-fil,
men kontakt os venligst først for at få de
præcise “spilleregler” på plads.

Billeder og illustrationer er meget
velkomne, på papir såvel som elektronisk.
Elektroniske billeder skal være i det
ønskede format, som JPEG eller TIFF-
filer i min. 150 dpi - helst 300 dpi. Hvert
billede skal afleveres i en separat fil.

Vejledning til forfattere

Vi har skrevet til pressens minister
(også kendt som statsministeren) for

at gøre opmærksom på vore problemer
med den portostøtte, der bliver fjernet.

Siden sidst har venlige, lokale borgere
tilbudt at hjælpe med at dele bladet ud.
Det varmer alt sammen, men da det er
meget vigtigt for os, at bladet også kom-
mer ud til dem, der bor for enden af en

lang grusvej, satser vi fortsat på
postvæsenet.

Vi er meget opmærksomme på pro-
blemet og håber fortsat på, at der - i
demokratiets navn - kan findes en løsning,
så Fællesbladet kan fortsætte med at
udkomme som hidtil.

Med venlig hilsen
redaktionen



Fællesrådets
halvårsmøde
Den 1. oktober afholdt Fællesrådet det
årlige efterårsmøde, denne gang afholdt i
Sognegården i Malling. Først berettede museumsdirektør Jan
Skamby Madsen om fremtiden for Moesgård Museum, hvorefter Jørgen
Bak og Jens Peder Kristensen fra Fællesrådets forretningsudvalg orienterede
om Fællesrådets arbejde i det forløbne år.
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Forretnings-

udvalget
Formand:

Jørgen F. Bak
Kirkebakken 23, Beder

Tlf.: 86 93 72 53
Arb.: 89 42 10 68

jbak@post2.tele.dk

Kasserer:
Poul Lorenzen

Stenrosevej 19, Beder 
Tlf.: 86 93 66 21

lorenzen@oncable.dk

Niels Blicher
Kirkebakken 22, Beder

Tlf.: 86 93 61 61

Jens Peder Kristensen
Mallinggårdsvej 33, Malling

Tlf.: 86 93 31 16
jpk@pls.dk

Sonja Andersen
Byagervej 122 E, Beder

Tlf.: 86 93 63 76

Charlotte Houman
Egeskellet 67, Malling

Tlf.: 87 81 80 45
chouman_egeskellet67@hotmail.com

Mogens Brøchner-Nielsen
Engdalgårdsvej 76

8330 Beder
Tlf.: 86 93 61 83

bmb-n@mail.tele.dk

Anna K. Kjeldsen
Byagervej 79C

8330 Beder
Tlf.: 89 45 58 50

Fællesrådet
c/o Beder-Malling Bibliotek

Kirkebakken 41
8330 Beder

bma@aakb.bib.dk

Lokal
Hukommelse

Kig ind på vores hjemmeside
og se “næsten alt” om dit

lokalområde

www.bma.dk

Jan Skamby Madsen berettede om
museets historie og dets samspil med

den omgivende natur og lokalområdet. I
2003 er nye udstillingstiltag kommet til,
idet Grauballemanden fik nye omgivelser
i foråret, og en udstilling om fundene fra
Illerup Ådal åbner den 10. oktober.

Museet er dog blevet for lille til at huse
både den permanente udstilling og særud-
stillinger samt forskningslokaler til
Aarhus Universitet. Derfor er der igangsat
et arbejde om udbygning, hvor man

foreløbig har skitseret forskellige mulige
placeringer af nye bygninger/lokaler i
museets nærhed. Sandsynligvis bliver
resultatet af vurderingerne heraf en place-
ring nord for den eksisterende herregård
med behørig hensyntagen til terrænets
beskaffenhed. Projektets pris ligger i
omegnen af 350 mio.kr., som skal skaffes
gennem diverse fonde, og der vil blive
udskrevet en arkitektkonkurrence.

Åbningen er planlagt til 1. august 2008,
hvor alle er velkomne.

Formand for Fællesrådet, Jørgen F.
Bak, orienterede om Fællesrådets

arbejde i almindelighed:
- Lokalprojektet er nu slut. 4 års samar-

bejde/dialog med kommunen har givet et
løft til området, som helt konkret har
resulteret i ny festplads i Egelund,
beplantning ved indfaldsveje og cykel-
rasteplads. Vi måtte dog sige farvel til
vores blæksprutte den 31. januar 2003. En
særlig tak til forhenværende formand
Niels Kjølhede, som gjorde en stor indsats
i den pågældende periode.

- Grønne Guider afholdt bl.a. en ren dag

den 5. april med meget ringe fremmøde.
- Grundlovsfesten blev afholdt, som tra-

ditionen byder med meget stort frem-
møde. Tak til alle, der kom.

- Der er blevet udgivet en stifolder. Den
er blevet endog overordentlig populær, så
flere optryk har været nødvendig. Tak til
Grøn Guide, Birte, og Mogens Brøchner-
Nielsen fra forretningsudvalget for deres
indsats.

Jens Peder Kristensens orientering om
planer og projekter i lokalområdet kan
findes på side 10 og 11.

Jan Skamby Madsen orienterer om Moesgård Museum

Fællesrådets arbejde i det forløbne år
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Det er en helt urimelig besparelse,
der vil ramme bredt i kommunen.

I vort lokalområde er vi jo to bysam-
fund, og frem til 1991 var der et bib-
liotek i begge byer. Men så skulle der
spares, og det i Malling blev
beklageligvis lukket. Som et plaster på
såret blev der indført bogbusbetjening
af Malling. Nu vil man altså fjerne
denne mulighed for borgerne i
Malling.

Biblioteket er en vigtig brik i det kul-
turelle billede. Og der skal ikke være
for langt til en bibliotekstjeneste i et
bysamfund af en vis størrelse, især af
hensyn til børn og ældre, men også for
borgerne i al almindelighed. Hvis bog-
bussen nedlægges skal borgerne i
Malling tage til Beder, og en busbillet
koster immervæk 15 kr. - samt en
spadseretur på cirka en kilometer.

Nu er det jo nemt blot at kræve ind -
men budgettet skal jo hænge sammen,

så hvis bogbusserne skal bevares, bør
en kritiker komme med et seriøst bud
på en alternativ besparelse. Den er
nem at finde: I et andet afsnit af det
kommunale budget afsættes der et
stort beløb til et Multimediehus i det
centrale Århus - med en mindre
besparelse af dette projekt kan bog-
busserne bevares.

Så kære byrådspolitikere: Beskær
venligst et nyt glamourprojekt og vis ,
at I tager hensyn til os borgere i vort
nærmiljø: Bevar bogbussen.

Også besparelse på de
lokalhistoriske arkiver
En anden besparelse rammer de
lokalhistoriske arkiver, den er ikke
særlig stor, men da de i almindelighed
har en meget stram økonomi, er denne
besparelse også ubehagelig.

Det er vigtigt for os at kende vore
rødder - og vi har en forpligtigelse

overfor de kommende generationer -
så derfor er de lokalhistoriske arkiver
vigtige.

Bogbussen i garage?
Af Jørgen Bak, Fællesrådets forretningsudvalg
I dette års kommunale budgetforhandlinger svinges sparekniven ivrigt. I løbet af det sidste år har situationen
ændret sig drastisk. Pludselig er der tilsyneladende opstået et gevaldigt hul i den kommunale kasse. Alle områder
skal beskæres. Et af dem er biblioteksområdet. Her vil man foreslå at bogbusserne nedlægges.

Tak fra Spiren
Amatørteaterforeningen SPIREN

afsluttede fornylig opførelserne
af komedien Charles' Tante. Det var
et hårdt stykke arbejde at få denne
forrygende komedie over scenen som
den skulle, men det lykkedes at få
spillet helt ud i den fjerneste krog af
vores velindrettede teatersal, til både
publikums og vores egen tilfredshed.

Vi vil derfor gerne takke både pub-
likum og vores talrige sponsorer for
deres bidrag til opførelserne.
Samtidig ser vi frem til et gensyn med
publikum ved vores næste forestiling
Gummi Tarzan, som opføres i
efteråret 2004.

En håndfuld ventede på bogbussen, da den ankom til Rodalsvej i Malling, og flere kom til i løbet af få minutter











9Nummer 6/2003

Nyt fra Biblioteket

Nye datoer til kalenderen modtages af:

Lene Gisselmann · Kornbakken 12 · 8340 Malling · tlf. 86 93 19 07

e-mail: lene.gisselmann@teliamail.dk

KK AA LL EE NN DD EE RR EE NN
Fredag den 28.nov. kl. 18.00
Fællesspisning på Eskegården.Søndag den 30.nov. kl. 19.30

Beder Sognegård. Syng med:
Jyske digtere v/Esther og Olav
Engbo Mikkelsen.Mandag den 1.dec.Beder-Malling Bibliotek.

Fernisering.18 børn fra Fritidshjemmet
Fuldenvej udstiller portrætter
hele dec. måned.

Mandag den 1.dec. kl. 19.30
Beder sognegård.Juleblækspruttenv/Nils Adrian Espersen.Tirsdag den 2.dec. kl. 19.00

Egnsarkivet i Malling.Beder Malling Lokalhistorisk
Forening.

Søndag den 7.dec. kl. 19.30
"De 9 læsninger" i Malling
Kirke.

Søndag den 14.dec. kl. 19.30
"De 9 læsninger" i BederKirke.

Tirsdag den 16.dec. kl. 14.00
Gudstjeneste i Malling Kirke.
Beder-MallingPensionistforening.Mandag den 5.jan kl. 14.00

Beder Sognegård.Aage Andersen: "9.apr. 1940
og 5.maj 1945"

Fredag den 30.jan kl. 18.00
Fællesspisning på Eskegården.Onsdag den 18.feb. kl. 19.00

Generalforsamling BMI.Familiemotion.
Fredag den 27.feb. kl. 18.00
Fællesspisning på Eskegården.Tirsdag den 16. mar. kl. 19.30

Fællesrådetsgeneralforsamling

Fredag den 26.mar. kl. 18.00
Fællesspisning på Eskegården.Lørdag den 27.mar.Gymnastikopvisning iEgelund.

Lørdag den 3.apr.Hold Rent-dag.
Fredag den 30.apr. kl. 18.00
Fællesspisning på Eskegården.

Af Lene Sepstrup, bibliotekar
Nye regler for afhentning af
bestilte materialer:

Den generelle afhentningstid for
reserveret materiale, der er klar til
afhentning, er fra 2. oktober nedsat fra
10 til 7 dage. Bemærk, at når
lukkedage og postvæsenets ekspedi-
tionstid indregnes, kan tidsfristen
blive yderligere forkortet.

Den sidste afhentningsdag fremgår
af reserveringsmeddelelsen.

Ring eller send os en mail, hvis I
ikke kan nå at  hente til tiden, så er vi
til at snakke med om udskydelse af
fristen. I modsat fald vil materialet
blive returneret.

Nye lånetider for nye video-
er og dvd'er
Nye videoer for voksne, det vil sige
indkøbt efter 1.oktober 2003, vil kun
kunne lånes i 3 dage i stedet for som
hidtil i 7 dage.

Interessedato
Reserveringer og bestillinger gælder i
6 måneder, hvorefter reserveringer-
/bestillinger automatisk slettes. Men
husk at man kan selv eller man kan få
personalet til at ændre interessedatoen
til en kortere eller længere periode.

Selvafhentning
Næste fase i at gøre brugerne
selvhjulpne er på trapperne. Snart er
det slut med at få sine reserverede
materialer udleveret ved skranken.
Herefter skal man selv gå til en reol i
udlånsområdet og finde sine bestilte
materialer frem efter et system, som er
ved at blive afprøvet i andre
afdelinger.

I den forbindelse bliver det endnu
mere vigtigt end i dag at medbringe

sin reserveringsmeddelelse - på kort
eller på print.

De gik i Harry Potters fod-
spor.
Et halvt hundrede børn og nogles
forældre (og bedsteforældre)  fik sig
en god oplevelse, da Ole Larsen
(delvis) forklædt som Harry Potter i
efterårsferien opførte sit trylleshow.
Med ganske enkle midler forbavsede
og fortryllede han forsamlingen - ind
imellem med assistance af tilskuerne.
Og bagefter fik to grupper børn selv
lov til at forsøge sig i den ædle kunst i
trylleværkstedet.

Biblioteket har mange bøger om,
hvordan man kan lære diverse tricks,
så der er mulighed for alle for at gå
videre ad det udlagte spor.

Decemberudstilling fra Fri-
tidshjemmet på Fuldenvej.
En gruppe på 18 børn på fritidshjem-
met på Fuldenvej har arbejdet med
selvportrætter. De vil gerne vise resul-
taterne frem på biblioteket. Der er
fernisering d.1.december, og udstillin-
gen vil kunne ses i hele december
måned.
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1. Udvidelse af golfbane ved Moesgård
Vi har deltaget i to høringer, hvor vi fastslår, at det ikke er hensigtsmæssigt at
ophæve en del af Fuldenfredningen for at etablere ni huller mere til en golfbane.
Vi mener, at mange af de andre foreslåede syv placeringer i Århus er bedre.

2. Lokalplan 608 (Kirkebakken)
Vi har haft et møde med kommunen og følger sagen. Vi arbejder for, at der ved
en eventuel bebyggelse bliver etableret en cykelsti foran området.

3. Damgårds Allé
Vi har fået plantet træer langs Damgårds Allé og langs Oddervej ved udkørslen
fra Damgårds Allé.

4. Bredgade belysning
En henvendelse fra en borger gjorde os opmærksomme på at belysningen langs
Bredgade skulle skiftes ud, samtidigt med at el-ledningerne bliver gravet ned.
Vores henvendelse til kommunen medførte, at man valgte at videreføre med
"Nyborg Parklamper" helt op til Holmskovvej.

6. Gl. Østergårdsvej
Sagen om evt. lukning af Gl. Østergårdsvej bliver fulgt nøje af Fællesrådet. Vi
er stærke modstandere af en lukning, da det vil medføre en opdeling af Malling
i to halvdele. En høring i foråret bekræftede dette synspunkt og har indtil videre
medført, at Vejdirektoratet ikke har været aktive i sagen i en periode. Den skal
dog nok komme op igen.

6. Holmskovvej
Med hjælp af midler fra Lokalprojektet har vi fået plantet træer langs
Holmskovvej og overfor Holmskovvej langs Oddervej

7. Lokalplan 646 ved Nyvej
Fællesrådet har skrevet til Bygningsinspektoratet og påpeget, at den offentlige
sti langs det nye byggeri skal fremstå tydeligere som en fuldt offentligt tilgæn-
gelig sti. Vi har fået henvendelse fra flere borgere, som føler, de nu bevæger sig
ind på privat grund.

8. Starupvej, Bredgade Vest og Bredgade Øst.
Århus Kommune og Fællesrådet er gået sammen om at udarbejde en disposi-
tionsplan for byvækstområdet ved Starupvej, ved Bredgade vest og ved
Bredgade øst. Der har været holdt to møder med repræsentanter fra lokalom-
rådet. Møderne har resulteret i en række skitser og holdninger, som i begyn-
delsen af 2004 forventes udmøntet i en dispositionsplan for hele Malling Syd

9. Bredgade Øst
Århus Kommune er begyndt at udarbejde et forslag til lokalplan for Bredgade
Øst. Udarbejdelsen af lokalplanen sker parallelt med udarbejdelsen af disposi-
tionsplan for området.
I første omgang har Fællesrådet ikke været direkte inde i en diskussion om
lokalplanen, men indirekte øvet indflydelse gennem den mere overordnede kom-
muneplan

Her har Fællesrådet været aktivt
Af Jens Peder Kristensen, Fællesrådets forretningsudvalg

Har du lyst til at få indflydelse og væ
område, så kan du med blot en aften o
Ring blot til Jens Peder Kristensen på
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10. Udvidelse af Moesgård
Vi har kommenteret planerne om at flytte Moesgård Museum. Vi er generelt
positive over for flytningen, men ønsker et dæmpet byggeri, der ikke bliver syn-
ligt fra Beder.

11. Cykelsti langs Kirkebakken
Vi følger løbende sagen om cykelsti langs Kirkebakken fra byskiltet til bi-
blioteket. Vi forventer, den bliver etableret i begyndelsen af 2004.

12. Området mellem Beder og Malling
Nu, hvor det ligger fast, at området ikke skal bebygges, arbejder vi på at sikre
grundvandet og gøre området mere tilgængeligt.

13. Festpladsen ved Egelund
Med midler fra lokalprojektet har vi fået forbedret festpladsen ved Egelund

14. Kommuneplansændring ved Fløjstrupvej
På skandaløs vis tog rådmand Poul B. Skou sagen om byvækst ved Malling
Vandværk op igen, kun få måneder efter at det gamle byråd havde lukket sagen.
Efter mere end et års fornyet politisk arbejde lykkedes det i juni 2003 at få lukket
sagen med en bevarelse af 300 m zone uden bebyggelse ved Malling Vandværk.

15. Lokalplan 701 ved Fløjstrupvej
Der er stadig plads til et relativt stort byggeri ved Fløjstrupvej. Ca. 75 boliger
forventes placeret her. Fællesrådet har haft et møde med kommunen og sendt
skriftlige kommentarer.

16. Ajstrupvej
Der er blevet etableret en cykelrasteplads langs Ajstrupvej 

17. Ajstrup
I slutningen af 2002 blev der fundet yderligere midler til mindre projekter. Det
kom Ajstrup til gode i form af et fortov og fartdæmpning. Vi har fulgt projektet,
men i det store og hele ladet repræsentanter for Ajstrup forestå kontakten til
kommunen.

18. Storenor
Fællesrådet blev bedt om at kommentere en udstykning i Storenor. Man ønskede
at bygge et hus på to matrikler. Vi havde ikke nogen kommentarer.

19. Stikort 
Vi har udarbejdet et stikort for vores lokalområde. Det har været vedlagt som
indstik i et nummer af Fællesbladet, og har i øvrigt været enormt efterspurgt
også uden for vores område.

20. Og så alle de andre ting
Buslæskærme, planer om en ny rutebilstation, nedlæggelse af stationer,
Mallinggård som værested, og mange andre emner har også fyldt tiden for de
lokale aktive. 

Fællesrådet har gennem det sidste år været involveret i mange små og store sager i lokalområdet. Langt de fleste
har noget med planlægning af områdets udvikling at gøre. Her følger en oversigt over de mange sager, og på kor-
tet på modsatte side kan du se hvor de enkelte sager rent geografisk hører til.

ære med til at forme dit lokal-
om måneden bidrage dertil.
å 86933116.
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Tre grønne
juleråd

1
Vælg et økologisk juletræ 
Selvom I ikke har tænkt jer at spise
juletræet, er der god grund til at
juletræet er økologisk. Den tradi-
tionelle juletræsproduktion har et stort
forbrug af sprøjtemidler, så vælges et
økologisk træ gavner det grundvandet
og dyrelivet. Økologiske juletræer kan
bl.a. købes i Den økologiske have i
Odder. De har åben mandag - torsdag
kl. 10-15, fredag kl. 10-12 og i decem-
ber har de åbent i weekenderne fra kl.
10-16. Kan man ikke få fat i et økolo-
gisk træ, kan man vælge en rødgran,
som generelt giver færre miljøomkost-
ninger at fremdrive end ædelgranerne,
der ikke er tilpasset det danske klima.

2
Økologisk julemad
Julemaden kan i vid udstrækning
købes i økologisk kvalitet i de lokale
forretninger. 
Man kan også i Den Økologiske Have
i Odder (tlf. 86 54 54 00) bestille gæs
til julemiddagen, og når det gælder
økologisk julefrokost/mad ud af huset
kan det leveres fra Pathenia i Højbjerg
tlf. 86 27 28 00, 
www.come.to/pathenia. 

3
Hvad skal julegaven indeholde?
Et sikkert miljø-hit er at købe kvalitet fremfor kvantitet, eller brug alternative
gaveideer, her er en række forslag til inspiration:

Klippekort med 10 knus
Aflægger af min yndlingsstueplante
En god hjemmelavet middag eller et gavekort til Malling Kro
Billetter til den lokale biograf
Fisketur, indløses inden 1. juni
En gang pudsning af alt dit fodtøj
En skovtur, jeg sørger for madkurven
Et kursus i den lokale aftenskole "Fælles fritid"
Børnepasning en weekend
En fotoserie af din familie
En dags oprydning på dit loft
Vinduespudsning af alle vinduer udvendig
To hjemmebagte brød
Massage af stive skuldre når du har mest brug for det, inklusiv en flaske olie. 
En hånd til omplantning af dine stueplanter
Fire timers reparation af dit tøj. Jeg medbringer symaskine

God jul og godt nytår fra Grøn Guide Århus Syd
Tlf. 86 93 86 71, www.ggsyd.dk   
Mail: birtebgg@post8.tele.dk
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Beder - Malling Pensionistforening af 1951
Formand Jens Karl Rasmussen

Nymarksvej 79, 8340 Malling - tlf. 8693 1287

På bestyrelsesmødet den 13. oktober
2003 vedtog bestyrelsen at

annullere de to foredrag, der skulle
være afholdt i oktober og november
måned, dog vil november-foredraget
blive afløst af bankospil. Grunden til
annulleringerne er flersidig: Århus
Kommune har afslået at give støtte til
gennemførelsen af disse foredrag,
oplysningsforbundene har været nødt
til at hæve priserne på foredragshol-
derne, samt det store udbud der er i
området af tilbud om gratis foredrag
med kaffe. Bestyrelsen er af den opfat-
telse, at medlemmernes kontingent
ikke skal bruges til at fremhæve os
selv i dette store udbud, da vi er nødt
til at kræve entré samt betaling for
kaffe med kage.

Vi vil på generalforsamlingen i janu-
ar måned 2004 tage problematikken op
til drøftelse for at høre medlemmernes
mening om foredragseftermiddagene.
For at få foredragsholderen  til en
forholdsvis lav pris skal vi oplyse navn
og cpr. nr. på de fremmødte, og dette er

en yderligere belastning af de person-
er, der bruger deres søndag eftermid-
dag på at få lavet kaffe og bagt kage. 

Dette nummer af Fællesbladet kom-
mer medio november, og derfor vil vi
gøre vore medlemmer opmærksom på,
at der den 16. december er afslutnings-
gudstjeneste i Malling kirke med efter-
følgende kaffe/kage samt banko i
Malling Sognegård.

Vi ønsker alle vore medlemmer en
glædelig jul og et godt nytår. 

Det nye år starter allerede søndag den
4. januar 2004 kl. 14.00, hvor der er
bankospil på lokalcenter "Eske-
gården".

Foredraget den 18. januar 2004 håber
bestyrelsen at kunne gennemføre, men
vi henstiller til medlemmerne at holde
sig orienteret i UgeNyt. 

Søndag den 1. februar er der igen
bankospil på lokalcenter "Eske-
gården". 

Kontingentet til pensionistforeningen er stadig kun kr. 75,00 om året, for
dette beløb drives foreningen, samt man modtager "Pensionisttidende" 10
gange om året. Eventuelle nye medlemmer kan henvende sig til et medlem af
bestyrelsen, som består af følgende: 

Formand Jens Karl Rasmussen tlf. 8693 1287
Næstformand Lina Sørensen tlf. 8693 6975
Kasserer Knud Erik Breinholt tlf. 8693 6139
Arne Madsen tlf. 8693 1501
Johanne Jochumsen tlf. 8693 2323
Sonja Andersen tlf. 8693 6376
Verner Andersen tlf. 8693 6118

Pensionistforeningen 
dropper foredrag
Af Jens Karl Rasmussen, formand for Beder-Malling Penionistforening
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Boligplaner ved
Fløjstrupvej
Lokalplanforslag 701, som planen for
boligområdet ved Fløjstrupvej er kom-
met til at hedde, skrider planmæssigt
frem. Der er tale om et område på ca.
22.000 kvadratmeter, hvor der kan
bygges ca. 6.000 kvadratmeter bolig-
areal. Der forventes 60-70 boliger på
området.

Fællesrådet var inviteret til et kort
orienteringsmøde i midten af septem-
ber, hvorefter Fællesrådet fremsendte
en række bemærkninger til projektet.
Et af hovedsynspunkterne fra
Fællesrådets side er, at der skal
etableres en sikker skolevej fra
området til Malling Skole, enten i
form af en cykelsti langs Fløjstrupvej
op til Egelundstien, eller som en sti
bagom husene langs Fløjstrupvej og
op til Egelundstien ved legepladsen. 

Et andet synspunkt er, at nordsiden af
Fløjstrupvej i dag skifter fra tæt by til
mere åben land, når man kører mod
øst. Ved at lade den ny bebyggelse
være mere åben kan oplevelsen af, at
man bevæger sig ud mod det åbne land
og dermed hen imod den grønne kile
mellem Beder og Malling, måske
bevares.

Boliger i stedet for
drivhuse?
Lokalplanforslag 608 er blevet gen-
oplivet, som nævnt i sidste nummer af
Fællesbladet. På et orienterende møde
med kommunen fik Fællesrådet at
vide, at der dog er planer om mere end
60 boliger og ikke kun 30-40 boliger,
som vi nævnte i sidste nummer. 

Fællesrådet har over for kommunen
udtrykt bekymring for Beder skoles
udvidelsesmuligheder på langt sigte,
men mest bekymrende er det, at man
fra kommunens side nu ikke længere
finder det vigtigt, at der etableres
cykelsti langs Kirkebakken ud for
drivhusene. Hvor det tidligere var et
kardinalpunkt fra Vejkontoret, har man
nu skiftet holdning og finder ikke, at
en cykelsti på strækningen vil øge
trafiksikkerheden. Fællesrådet har

skrevet til kommunen og påpeget, at
det er vigtigt, at der også bliver
etableret cykelsti ved de evt. kom-
mende boliger. Derved kan den kom-
mende cykelsti fra byskiltet til bib-
lioteket forlænges ned foran de kom-
mende boliger. Det vil blandt andet
give mere sikre forhold for børn, der
skal til Egelund. Fællesrådet finder, at
det vil være meget dårlig planlægning
ikke at benytte en eventuel
nedlæggelse af drivhusene til at få
cykelstien ført et stykke længere
endnu.

Området mellem Beder og
Malling
Området mellem Beder og Malling er
nu sikret som en grøn kile, der ikke
skal bebygges, til glæde for beboere i
begge byer. Garantien for, at der ikke
skal bygges, findes i form af
Kommuneplan 2001 og Regionplan
2001. Den grønne kile er godkendt af
hensyn til grundvandsbeskyttelsen og
af hensyn til at holde de to byer
adskilt. Spørgsmålet er nu, hvordan vi
så får udnyttet dette. Der er behov for
overvejelser om, hvordan grundvandet
under området bedre kan beskyttes
mod forurening. Den måske bedste
beskyttelse sker enten ved skovrejs-
ning eller ved økologisk landbrug.
Dele af området drives allerede i dag
som økologisk. Udover den økolo-
giske drift kunne det også være spæn-
dende at gøre området mere tilgæn-
geligt for offentligheden. Det vil dog
kun være muligt at opnå de oven-
nævnte mål gennem et tæt samarbejde

med grundejerne i området. 
Med det formål at arbejde for beskyt-

telse af grundvandet og for at gøre
området mere tilgængeligt for offent-
ligheden har Fællesrådet holdt et par
møder med ÅKV, Naturforvaltningen
ved Århus Kommune og Malling
Vandværk. Vores møder har vist stor
enighed om ovennævnte målsætninger
og en interesse fra alle parter i at arbej-
de videre med disse emner. Vi kan dog
ingen vegne komme uden støtte og tæt
samarbejde med grundejerne. Derfor
vil vi i løbet af det næste halve års tid
på forskellig vis tage kontakt til grun-
dejere i området for at høre om deres
idéer til områdets udvikling. 

Den ny rutebilstation får
ikke en sydlig indkørsel
Kommunens embedsmænd har nu
kigget på mulighederne for at lave en
vestlig indgang til den ny rutebilsta-
tion. En vejføring fra Værkmestergade
er skitseret og beregnet - og forkastet!
Argumenterne imod er:
1. Det vil koste 16 mio. kroner. 
2. Det vil spærre for byggeri til 40
mio. kroner. 
3. Det vil skabe mere trafikkaos i
Værkmestergade, men dog lette kaoset
i Banegårdsgade 
4. Det vil kun spare ¾ til 2 minutter

Alt i alt ser det ud som om, at det
bliver meget vanskeligt at få denne
sydlige indgang til den ny rutebilsta-
tion. Fællesrådet synes dog, at det er
kortsigtet af byrådet at opgive den
sydlige indkørsel. Der kan let blive så
meget trafikkaos i Banegårdsgade
fremover, at besparelsen ved at have
en sydlig indgang bliver meget større
end anslået. Samtidigt mener vi, at 16
mio. kroner ikke er afskrækkende i et
projekt til 100 mio. kroner. Ikke
mindst set i lyset af, at mere end 20 %
af rutebilstationens brugere kan have
glæde af en sydlig indgang. Endelig
har embedsmændene - uden nogen
offentlig diskussion - forkastet to
andre placeringer af den ny rutebilsta-
tion. Måske var de bedre for os. 

Nyt om lokalplaner 
Af Jens Peder Kristensen, Fællesrådets forretningsudvalg

Rettelse:
Foranlediget af artiklen om
Gartneriet Vestervang i sidste num-
mer af Fællesbladet, har gartneri-
ejeren kontaktet os og meddelt, at
der ikke er indgået nogen endelig
beslutning om salg af gartneriet.
Samtidigt vil gartneriet også gerne
slå fast, at det ikke var gartneriet,
men bygherren der stoppede pro-
jektet sidste gang. 
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Ihele december måned vil der være
maleriudstilling på loftet over Beder

Bibliotek. Kunstnerne er 18 børn i
syv-otte års alderen fra Delfinstuen på
Fritidshjemmet Fuldenvej i Beder.

Intiativet til både produktion og
udstilling af malerierne kommer fra
Ditte, som har været ansat på
Fritidshjemmet i godt fem år, og som
desuden har været på fem måneders
billedpædagogisk efteruddannelse på
Peter Sabroe Seminariet. 

- Jeg ville gerne give børnene
mulighed for at arbejde med et stort
lærred og samtidig udfordre dem til at
se sig selv på en ny måde, forklarer
Ditte.

- Derfor bad jeg alle børnene om at

male et selvportræt. I skolen var der
samtidig et tema om krop, kost og
motion, og arbejdet med selvportrætter
var en god fortsættelse af det tema.
Der blev malet og kigget i spejle - og
jeg er sikker på, at det har sat mange
tanker i gang hos børnene.

Børnene har malet portrætterne i
fritidshjemmets værksted i en periode
på tre uger, hvor de kunne gå til og fra
som det passede dem. 

- Børnene havde frit valg med hensyn
til, hvordan de ville male og hvornår.
Ét barn har valgt at male med fingrene,
de øvrige har brugt pensel - og alle har
lavet virkeligt spændende og flotte
malerier.

Portrætterne er i stort format, 50 x 60

cm, malet med akryl maling på kraftigt
gulvpapir.

- Vi har valgt at udstille Delfinstuens
malerier på Biblioteket, sådan at alle
kan få lejlighed til at se de flotte
billeder. 

Der vil være fernisering den 1.
december for kunstnernes familie.
Derefter vil udstillingen være åben for
alle i bibliotekets åbningstid resten af
december måned.

Alle børn på fritidshjemmet har haft
mulighed for at male selvportrætter, og
de øvrige børns malerier vil blive
udstillet på væggene i fritidshjemmet.

Fritidshjemmet Fuldenvej - det er
bare SÅ sejt!

Maleriudstilling fra Fritidshjemmet Fuldenvej
af Hanne Wick

Hver efterårsferie har spejder-
bevægelsen et tilbud om kurser

for alle spejderledere/assistenter
(Pla'er) i troppen. Det er en uge, hvor
Pla'erne har det sjovt, og lærer nye
nyttige ting, de kan bruge på møderne.
I år var vi i Gelsted på Fyn, hvor
temaet for Plan-kurset var "Mystifik".
Det var noget med en revne i jorden,
som en titan var sluppet op af….

Det begyndte med en todages hike i
Odense, hvor vi fik penge til at købe
mad for. Vi var delt op i patruljer med
en masse spejdere fra resten af landet,

som vi ikke kendte, men det kom vi til
i løbet af ugen. 

Da vi kom til Hytten ved Skovbrynet,
skulle vi opbygge en lejrplads. Hver
patrulje skulle bygge forskellige
bivuakker/telte, fx et telt med gulv-
varme, en himmelseng og en bivuak
med hø. Vi byttede så hver nat, så vi
kunne prøve de forskellige sovemu-
ligheder. 

Hver dag startede kl. 7.00, med mor-
gengymnastik, derefter lavede vi mor-
genmad og gik i gang med dagens
aktiviteter. Til frokost lavede vi varm

mad, om afte-
nen lavede
lederne mad
til os, og hver
aften lavede vi
noget forskel-
ligt, fx lejrbål,
et meget gen-
nemført nat-
løb osv. En
aften lavede vi
fakler og en
slags cere-
moni for at få
titanen til-
bage, det var
meget flot.

På kurset lærte vi blandt andet, hvor-
dan man får ideer, får valgt den bedste
og gennemført den. Det får vi brug for
til næste landslejr "Blå sommer" i
sommerferien 2004. På Blå Sommer
kommer spejdere fra hele verden.

Tirsdag eftermiddag lavede vi knive,
som det viste sig, at vi skulle bruge
torsdag eftermiddag, hvor vi med kun
økse (til brænde) og kniv skulle lave
vores frokost, som bestod af friske
fisk, brød og kartofter. Fiskene var le-
vende, og vi skulle selv dræbe og
partere dem og vælge en måde at lave
dem på. Det var faktisk ret sjovt,
selvom man havde lidt svært ved at
dræbe en fisk, man lige var blevet så
gode venner med. 

Onsdag lavede hver patrulje et pro-
jekt, som de selv havde fundet på, der
var bl.a. bowlingbaner, saunaer og
fodvarmere.

Fredag aften var der fin banket, med
temaet cowboyer og indianere. Næste
dag sagde vi farvel. Det var en
oplevelse, der gav mange nye venner
og mulighed for at udvikle sig. En
oplevelse, der helt klart skal gentages.

Telt med gulvvarme
Af Sigrid og Amalie, patruljeledere i spejdergruppen Erik den Røde
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Sådan starter alle eventyr, dette
eventyr handler også om prinser og

prinsesser, der har en dejlig hverdag
omgivet af glæde varme og tryghed i
deres  lille børnehave, hvor de har
overskuelige forhold og et dejligt per-
sonale til at støtte dem, lige netop hvad
disse prinser og prinsesser har brug
for, men desværre tog fortællingen en
uheldig drejning. Denne fortælling
handler nemlig om lukning af
Børnehaven Stenhøjgård.

På Århus Kommunes budgetforlig
for år 2004-2007, der er indgået
mellem Venstre, Dansk Folkeparti,
Konservative og Det Radikale Venstre,
er det vedtaget at spare ca. 280 mil-
lioner kr. årligt, hvoraf 87 millioner er
på børne- og ungeområdet. Det bety-
der blandt andet, at vores egen lokale
børnehave, som nu har været i vores
nærmiljø i snart 40 år, står overfor en
lukning, hvis det altså står til "byrød-
derne"

Men hvad er det egentligt, de er ved
at lukke? Børnehaven Stenhøjgård er
en lille børnehave med tyve børn i
alderen 3-6 år. Den ligger i et gammelt
stuehus fra år 1900 med en helt ual-

mindelig dejlig have. Børnehaven er
en selvejende institution, og som
mellemhandicapinstitution kan vi have
op til fire handicappede børn i børne-
gruppen.

De vil lukke muligheden for at
vælge!

Malling har i dag daginstitutioner i
mange størrelser og organiseringer:
Stenhøjgård med 20 børnehavebørn, to
integrerede vuggestuer og børnehaver
med 52 børn, børnehave og fritidshjem
med 70 børn i alderen 0-14 år og
endelig en naturbørnehave med 120
børn, hvoraf størstedelen kommer fra
Århus Midtby.

Her er mulighed for at vælge, og
institutionerne supplerer hinanden.
Eksempelvis har Stenhøjgård børn på
venteliste fra nogle af de større institu-
tioner. Det er børn, der simpelthen
ikke trives, hvor de er, men hvor per-
sonalet i samarbejde med familierne
har vurderet, at børnene vil have bedre
af at flytte til et mindre sted med den
overskuelighed børn og voksne
imellem, som vi har. På samme måde
er der af og til børn fra Stenhøjgård,
der flytter til en større børnehave, fordi

deres familier ønsker en større børne-
gruppe eller dyrehold eller en fodbold-
bane eller noget andet. Vi vil gerne
fortsat bevare valgmuligheden i
Malling.

Derfor har vi,  forældre og personale
i børnehaven Stenhøjgård, taget udfor-
dringen op med "byrødderne." Vi vil
forsøge at overbevise dem om, at en
lukning af vores børnehave vil være en
stor fejltagelse. En fejltagelse, der ikke
kan laves om på, når nøglen først er
drejet.

Vi vil forsøge at fortælle kommunen
om de menneskelige og sociale kon-
sekvenser, det vil få både lokalt, men
også for Århus Kommune, hvis
stolthed det må være at have en bred
vifte af pasningstilbud.

Til sidst vil vi gerne sige tak til alle
de borgere, der i nærområdet har støt-
tet os ved underskriftindsamlingen. Vi
samlede over 700 underskrifter ind på
en uge.

Vi håber, at også dette eventyr får en
lykkelig slutning, og at prinserne og
prinsesserne kan blive i deres lille
børnehave og leve lykkeligt der, lige
til de skal i skole.

Der var engang!
Af Anne Kai, næstformand, og Vibeke Munkvad, formand for bestyrelsen i Børnehaven Stenhøjgård
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Yderligere informationer om skolen findes på hjemmesiden www.malling-skole.dk
Her gengives f.eks. en velkomstpjece til alle nye forældre, skolens målsætning og visionsplan og de
seneste numre af skole-hjembladet information&dialog.

MALLING SKOLE

Vellykket Hollandsbesøg
Af Niels Olav Christensen
I sidste nummer af Fællesbladet beskrev vi det udvekslingsprojekt, vi nu
på 4. år har i gang på Malling Skole sammen med hollandske skoler.
Efter besøget fik vi en hilsen fra en repræsentant fra de hollandske
forældre, som skal være værter for vore elever under genbesøget i
Holland i maj. På en meget humoristisk måde og med et indhold, der
lover godt for det fremtidige samarbejde, skrev de hollandske forældre
skrev bl.a.:

Dear parents and teachers, 
.... Mrs van Mourik (who is their teacher and mentor) told us afterwards,
that in your opinion our children behaved as polite and responsible kids.
We are happy, proud, but also confused. The following possibilities cross
our minds:
· They behaved terribly, but you are much too polite to admit that (possi-
ble)
· Finally all our efforts to turn them into well-behaved citizens are paying
off (very questionable)
· They actually behaved well due to your kind hospitality (most likely). 
· Since we weren't there, we cannot be sure.
What we do know for sure, however, is that our children have had a won-
derful time during their stay in your country, at your school and in your
house. You have given them the opportunity to have a great experience.
Something to remember. We appreciate this very much! 
We are looking forward to the visit that your children will pay us in 2004.
And we sincerely hope that they will have as much fun as our children
had while "raiding Malling and its surroundings".

Forældrerepræsentanter i skolebestyrelsen:
Formand:
Mikael Carlsen, Gl. Østergaardsvej 23 86 93 03 16
Næstformand:
Helle Tolboe, Egeskellet 41 86 93 34 66
Githa Cajus Pedersen, Egeskellet 61 87 47 87 75
Esben Poulsen Høg, Havrevænget 7 86 93 00 32
Jan Bartholdy, Egeskellet 31 86 93 09 96
Annette Østergaard Andersen, Egeskellet 49 86 93 39 80
Pia Otto, Norsmindevej 36B 86 93 03 11

Forældrerådsformand i SFO "Prikken"
Merete Raun Poulsen, Smedegårdsallé 16 86 93 31 83

Skolens ledelse
Niels Olav Christensen, skoleinspektør
Per Bisgaard, viceskoleinspektør
Dan Zachariassen, SFO-leder, "Prikken"

To mio. kr. mere til
Malling Skole
Af Niels Olav Christensen
Der er sikkert mange
Mallingborgere, der har undret sig
over, at der bl.a. står halvfærdige
tage på nogle af skolens
bygninger. Byggearbejdet har
været sat i stå i over ½ år, fordi en
række renoveringsarbejder blev
dyrere end antaget i projekterings-
og bevillingsfasen. Der dukkede
også i selve processen nye behov
op, som man ikke havde taget
højde for. Da den oprindelige
byrådsbevilling på i alt godt 8 mio.
kr. slap op, pakkede håndværk-
erne sammen og var nødt til - lige
som os andre - at afvente en ny
projekterings- og bevillingsfase.
Den er nu tilendebragt, og byrådet
vedtog på sit møde d. 5.11.03
enstemmigt en merbevilling på ca.
2 mio. kr.

I løbet af de kommende uger går
håndværkerne i gang igen. Der
bliver ikke helt så omfattende byg-
gerod som i den hidtidige fase, og
det skulle blive muligt at gennem-
føre al undervisning og fritidsak-
tiviteter i det planlagte omfang. I
det omfang fritidsbrugere bliver
påvirket af byggeforløbet, vil vi ori-
entere herom i så god tid som
muligt.
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Kommunen ønskede ikke dialog om Mallinggård
Af Støtteforeningen Mallinggårds Venner
Støtteforeningen Mallingsgårds Venner havde 21. oktober møde med to repræsentanter fra Århus Kommune. Det
skete vel at mærke efter, at byrådet havde taget stilling til Mallinggårds fremtid og besluttet, at gården skal rives
ned og to nye bygninger skal opføres - dels til Pensionatets nuværende beboere (der nu bor på Bredgade og
trænger til tidssvarende boliger) og dels til bofællesskab for fysisk handicappede, der nu bor i Viby. Tine
Thomsen fra Støtteforeningens bestyrelse har skrevet følgende referat af mødet:

Århus Kommune havde lovet støt-
teforeningen et møde omkring

Mallinggårdssagen, dog først når
beslutningen om Mallinggårds fremtid
var besluttet i byrådet. Til stede fra
bestyrelsen var Torsten R. Berg, Bente
Lindgård, Tine Thomsen, Lilli Marie
Hansen, Kirsten Leckband, Agnete D.
Kristensen. Til stede fra kommunen
var Leif Gjørtz, chef for familie og
beskæftigelsesafdelingen, MAG. 1, og
Margit Gissel, leder af bofællesskab-
steamet.

Leif Gjørtz bekræftede, at kom-
munen havde taget stilling til, hvad
Mallinggård inkl. al jorden skal bruges
til. Han fremlagde de foreløbige teg-
ninger over projektet, hvor det
fremgår, at gården og alle bygningerne
skal rives ned, hvorefter der skal
opføres to bygninger. Det ene skal
huse et bofællesskab for Pensionatets
nuværende beboere, det andet et
bofællesskab for fysiske handi-
cappede, der i dag bor i Viby. 

Bestyrelsen understregede, at den
absolut forstår Pensionatets behov for
tidssvarende boliger, men at det ene
projekt ikke udlukker det andet.
Tværtimod kunne man skabe et fælles
projekt og udnytte hinandens
ressourcer. 

Det, der har undret bestyrelsen for
Mallinggårds Venner mest i sagsforlø-
bet, er kommunens manglende vilje til
dialog, og det er dette møde også et
tegn på, da det først er kommet i stand,
efter at byrådet har besluttet sig. Man
har altså ikke villet høre på de lokale
borgere, før sagen var afgjort, hvilket
jo er paradoksalt, da vores mening så
ingen vægt har i sagen. Bestyrelsen
har haft foretræde, men kun for
Udvalget for Sociale og
Beskæftigelsesmæssige anliggende
samt Børn og Unge, og her var man
slet ikke interesseret i at kommentere
på andet end forslagets efter deres

mening dårlige økonomi.
Det er da også den, Leif Gjørtz kom-

menterede. Han mente, at vores planer
om et aktivitetshus overhovedet ikke
kan lade sig gøre økonomisk. Han
mente heller ikke, at det er realistisk,
at projektet hovedsageligt bygger på
frivillig arbejdskraft. Så kommunen
har altså slet ikke taget stilling til
forslaget og har med Leif Gjørtzs egne
ord ikke været interesseret i en dialog.

Vi stillede to forslag til, hvordan
problemet kan løses. 

1: Jorden foran børnehuset Østerskov
indrages, den er MAG 1. allerede ejer
af. Her og i den gammel æblehave vil
bofællesskaberne kunne bygges, den
gamle gård bevares til fælles formål. 

2: Den store og nyeste af laderne
bevares og bliver omdannet til et
aktivitetshus.

Leif Gjørtz lovede at undersøge
mulighederne, men mente, at en ny
byrådssag ikke er realistisk, og at
sagen risikerer at blive trukket i lang-
drag. Selvfølgelig er bestyrelsen ikke
interesseret i at trække sagen ud for
Pensionatets beboere, der virkelig
trænger til nye boliger, men hvis kom-
munen havde villet høre på sine egne
borgere, som de er valgt af, ville det
slet ikke være nødvendig at overveje at
tage sagen op igen og resultatet ville i
sidste ende være til større gavn både
for Mallings borgere og Pensionatets
beboere, der ikke kun ville få nogle
nye boliger, men også en ramme for
større integration i det lokale samfund.

Leif Gjørtz lovede at vende tilbage,
når han har undersøgt sagen. 
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Vivi Dybdal, lederen af Fælles
Fritid, holdt 10-års jubilæum

søndag den 9. november i hallen på
Beder Skole.. Der kom mange og
ønskede Vivi tillykke, og medbragte til
hovedpersonens store overraskelse
både gaver og blomster. 

Arrangementet var samtidigt et slags
åbent hus, hvor de mangeartede kurser
blev præsenteret. 

Der var udstillinger af kursistarbejder
fra syholdet, pilefletholdet, blom-
sterbinding og billedværkstedet. De
mere underholdende udførende kun-
starter var bl.a. repræsenteret ved
Cantabile koret, harminkaholdet,
folkedans, afrikansk dans og

squaredans, afsluttet med big-band
musik leveret af Malling Bandet.

Undervejs var der også en fyldest-
dækkende gennemgang af dansk kunst
- på 17 minutter samt en yogademon-
stration.

Alt i alt en søndag eftermiddag i den
folkelige oplysnings tegn. Og en efter-
middag, der sagtens kan gentages
næste år, selvom der ikke er jubilæum.

10-års jubilæum i Fælles Fritid
Af Anna K. Kjeldsen, redaktionen
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Borgerne kan lettere få overblik over
de offentligt ejede ejendomme

"Vi får mange henvendelser fra bor-
gere, der vil vide, hvem der ejer
konkrete ejendomme. F.eks. arealer,
som grænser op til boligområder og
erhvervsområder. Det behøver de ikke
længere at ringe til kommunen om",
udtaler rådmand Poul B. Skou.

"Nu ligger alle oplysningerne på
internettet, idet kommunen har
etableret en brugervenlig adgang via
det digitale kortværk".

Århus Kommune lægger en ny tje-
neste på internettet, hvor man ved at
dobbeltklikke på et kort på skærmen
på konkrete arealer og bygninger kan
få informationer om, hvorvidt de er
ejet af offentlige myndigheder eller
andre.

De offentligt ejede arealer er opdelt
på arealer ejet af Århus Kommune,
Århus Amt, Staten eller Århus Havn.
For de kommunale arealers vedkom-
mende kan man samtidig se hvilke for-
valtninger, der administrerer ejen-
dommene.

Tjenesten giver også et overblik over,
hvilke gade- og vejstrækninger, der
administreres af Århus Kommune hhv.
Amt og Stat.

Tjenesten gør bl.a. brug af eksi-
sterende informationsbaser på inter-

nettet. Man kan således meget let ved
dobbeltklik på kortet få adgang til Told
& Skats oplysninger om ejendomsvur-
deringer, ejeroplysninger fra KMD's
Netborger, ejendoms- og bygnings-
oplysninger fra Den offentlige
Informationsserver (Økonomi- og
Erhvervsministeriets OIS), samt
oplysninger om arealstørrelser fra
"Min grund" (Kort &
Matrikelstyrelsen).

Internettjenesten kan findes via
Århus Kommunes GIS-portal,
http://gis.aarhus.dk, eller direkte på
webadressen 

http://gis.aarhus.dk/ejendomsinfo.
"Det er vigtigt at udnytte den

mulighed, internettet giver for at bor-
gerne og erhvervslivet kan hente infor-
mationer uafhængigt af den kommu-
nale ekspeditionstid.

Det kan lette dem i hverdagen - og
samtidig kan det også lette presset på
den kommunale administration. Begge
dele er i sidste ende til gavn for bor-
gerne", slutter rådmand Poul B. Skou.

Interaktive kort på nettet
Pressemeddelelse fra Århus Kommune
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Deltagerne i planværkstedet var
meget glade for at have denne

mulighed for at være med til at præge
det kommende arbejde med plan-
lægningen for Malling Syd.

Men ingen roser uden torne. De to
møder, der blev er blevet afholdt, har
afsløret alvorlige mangler i plan-
lægningen, som gennem dette forløb
med dispositionsplanen er blevet
tydelige. Der er tale om mangler, som
meget let kan gå hen og blive til seri-
øse problemer i vores lokalområde.

Mangel 1:
Udkørsel til Oddervej
Med måske mere end 500 nye boliger
i Malling syd når alle de nye områder
lægges sammen, får vi en trafik ud af
området til Oddervej, hvor langt de
fleste vil vælge at benytte udkørslen
fra Bredgade. Det er naturligvist også
at foretrække, da de ellers vil generere
unødvendigt trafik gennem Malling
by. Allerede i dag er udkørslen fra
Bredgade en sort plet med flere
trafikdødsfald og adskillige alvorlige
ulykker. Dertil kommer et utal af min-
dre, ikke registrerede ulykker på
stedet. I Fællesrådet finder vi dette er
en yderst vigtig problemstilling som
bør håndteres.
Forslag:
Kommunens vejkontor tager kontakt til
amtet og betinger, at udbygningen af
Malling Syd ud over et vist minimalt
niveau betinges af omfattende trafik-
sikring af udkørslen i form af ven-
stresvingsbane for de nordfra kom-
mende, restriktioner for overhalinger,
men allerhelst en rundkørsel.

Mangel 2: 
Sikker skolevej
Vi har her tale om tre store byvækst
områder, hvor der i høj grad savnes en
god sikker skolevej. Starupvej
beboerne skal krydse Starupvej og
derefter manøvrere sig igennem
kvarteret omkring Tværgade.

Bredgade øst skal køre ad Bredgade,
der selv med trafikdæmpning er meget
trafikeret og bestemt ikke en sikker
skolevej. Bredgade vest skal krydse
Bredgade og så i øvrigt følge
Bredgade til skolen. 
For Bredgade øst er den eneste for-
nuftige sikre skolevej en stiforbindelse
som går under banen og fortsætter
over området ved DCJ og igen føres
under Starupvej og endeligt videre
gennem Tværgadekvarteret ad
nyetablerede cykelstier. På sigt vil en
tunnel under Starupvej være den
rigtige løsning for Bredgade vest. For
de øvrige områder må der findes bedre
og mere sikre løsninger end de
nuværende forslag.
Forslag
Vejkontoret må opprioritere
investeringer i stier, trafikdæmpning
og tunneler i vores område, således at
de garanterer, at når der er nået en vis
udbygningsgrad i de nye områder, så
bliver de nødvendige stier og tunneller
etableret.

Mangel nr 3: 
Udbygningsmuligheder for
skolen
Det er tilsyneladende ikke muligt at
sikre, at byvæksttakten holdes
tilstrækkeligt nede til, at skolen kan
undgå udvidelser. Da skolen allerede i
dag har 3 vandreklasser og de
nuværende prognoser tyder på, at der
fortsat vil være 3 vandreklasser de
næste 10 år med en moderat udbyg-
ningstakt, så er det vores klare hold-
ning, der meget let kan opstå et endog
meget kraftigt pres på kapaciteten på
Malling Skole. Det er vores opfattelse,
at forholdene for børnene kan gå hen
og blive meget ringe, hvis der ikke
meget snart bliver sikret bevillinger til
yderligere udbygning.
Forslag
At der tages kontakt til skoleforvalt-
ningen, således at skoleforvaltningen
er forberedt på de udbygningsbehov,

der kan opstå for Malling skole i løbet
af nogle få år. Samtidigt bedes skole-
forvaltningen garantere samtidighed
mellem udbygningen af Malling Skole
og byvæksttakten.

Mangel nr 4: 
Behov for dagsinstitutioner
Der er ikke afsat plads til daginstitu-
tioner i Malling Syd områder. Efter
sigende fordi Mag. 1 ikke har skønnet
det nødvendigt. Vi stiller os i lokalom-
rådet meget forundrede over dette, og
finder, at som minimum bør Mag. 1
fremsende yderligere dokumentation
for at der ikke er et sådant behov.
Forslag
At der under alle omstændigheder
afsættes plads til institutioner, evt.
laves der en fælles reservation med
Mag. 3.

De omtalte problemer handler i høj
grad om manglende konsekvens på
tværs af den kommunale magi-
stratsstruktur.

Ganske vist er der en høringsproces,
hvor de ansvarlige kommunale
afdelinger skal svare på omtalte pro-
blemer. Og som støtte for disse svar
anvendes der prognosemodeller m.v.
for at give så fyldestgørende et svar
som muligt. Men de parametre, der
indgår i disse modeller er ikke altid
objektive, men bestemt af de kommu-
nalpolitiske rammer.

Kort sagt: hvis der ikke er penge i
kommunekassen, siger man fx., at der
ikke kommer nogen børn - og så er der
selvfølgelig ikke brug for børneinstitu-
tioner.

Malling Syd - et nyt byområde
Af Jørgen F. Bak og Jens Peder Kristensen, Fællesrådets forretningsudvalg
I den nye kommuneplan er et større område syd for Malling udpeget som byvækstområde. For at skabe sammen-
hæng i udviklingen bliver der udarbejdet en såkaldt dispositionsplan for området. Kommunene har inviteret
Fællesrådet og repræsentanter for de, der har interesser i området til et såkaldt planværksted, hvor de første
streger er blevet tegnet. Nu arbejder kommunen videre, og derefter vil der blive afholdt et borgermøde, hvor alle
kan blive orienteret, og hvor man kan komme til orde. 
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Fritids- og ungdomsklubberne i Beder & Malling
Kære borgere i Malling
I har fået en folder ind af døren for et stykke tid
siden. Den spørger om I vil være med til at sikre at
Malling fortsat er et rart og trygt sted at være. Det
er en folder som er udarbejdet af en gruppe lærere,
pædagoger og en socialrådgiver med virke i
Malling. Vi arbejder alle med aldersgruppen 10-18
år  og prøver at tage hånd om de problemer der kan
opstå med den beskrevne aldersgruppe. Da vi
trods alt ikke ser og hører alt, har vi forsøgt os med
denne folder, for at få alle borgere i Malling til at
tage et ansvar. Da det er første gang vi prøver på
denne måde, vil vi gerne have respons fra jer. Er
dette den rigtige måde at gøre det på? Skal der
rettes i teksten? Skal den deles ud hvert år? Er det
egentlig ikke bare en p....god folder? Og mange
flere spørgsmål. Da jeres holdning og mening er
vigtig for os, vil vi meget gerne have, at I fortæller
os, hvad I synes.
Ring, mail eller kontakt os på anden måde for at
give jeres mening til kende. Jo flere henvendelser
vi får, jo lettere er det for os at navigere.

På gruppens vegne

Poul Erik Mundbjerg
Malling Fritidsklub
Nyløkkevej 7
8340 Malling
Tlf. 86 93 31 85
Mail: Mall@fk.aarhus.dk

Juleafslutning
Malling Fritidsklub holder

juleafslutning

Fredag d. 12/12 fra 15.00 - 17.00

for børn, forældre og søskende

MFK vinder MGP i Århus
I anledning af festugen har klubberne et årligt arrangement på Sankt
Annagade Skole. I år var der som noget nyt et børne-melodigrandprix med 15
tilmeldte bands, som spillede både egne og kopinumre. Malling Fritidsklub var
repræsenteret med hele to bands, det ene "C’est tout" med nummeret "Weak"
- og det andet, Trenz med et hjemmelavet nummer "Ægte kærlighed". 

C’est Tout løb af med sejren og vandt dermed en cd-studieindspilning af tre
af deres numre, i Husets musikstudie. Nu går vi så og glæder os til at høre
det færdige resultat som er færdig om 1-2 uger.
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Fritids- og ungdomsklubberne i Beder & Malling

Bestyrelsen
Der er blevet valgt ny bestyrelse.

Formand: Lisbeth Lund 
Derudover er følgende valgt:

Yvonne Kimose, 
Pia Kristensen, 
Poul-Erik Mundbjerg, 
Bettina Ahlstrøm, 
Gitte Mørk Fisker, 
Carsten Borup . 

Revisor er:
Per Østerlund Larsen
Ulla Rasmussen er suppleant. 

Nyt fra Klubrådet
Der er måske en del af jer
medlemmer, der ikke helt ved
hvad klubrådet laver og hvem der
egentligt er i klubrådet. Klubrådet
består af Nanna S., Anders B.,
Christine, Kim, Signe og Christian
og de voksne der har ansvaret er
Stine og Klaus. Der bliver holdt ét
møde om måneden, hvor vi
snakker lidt om, hvordan det går.
Vi bruger en del tid på at snakke
om baren, da det jo er klubrådets
opgave at stå i den. Det er kun
klubrådet, der må være bag baren,
og de må ikke give ekstra slik til
deres venner.
De sidste 2 måneder har klubrådet
fået ansvar for at stå for en tur eller
et arrangement, og der vil for
fremtiden være en klubrådsak-
tivitet hver måned. Det betyder
ikke, at I andre medlemmer ikke
kan arrangere en tur eller aktivitet,
I er altid velkommen til at komme
til en voksen og undersøge, om
det, I har lyst til, kan lade sig gøre. 

Personale
Der er blevet ansat en ny
klubmedarbejder, hun hedder
Maria Hummelmose og hun læser
til lærer.

Johanne stopper den første
december.

Morten Bagger har været tilbage i
klubben, som vikar for Peter.

Afslutning på året
Da dette er det sidste nummer af
Fællesbladet i år, vil vi kort fortælle
om det sidste års tid. Vi er i år nået
op på at have 85 medlemmer, og
der har i forhold til de tidligere år
været en del flere piger. Der har
været en god sommertur til Norge
og liv og glade dage i klubben i
hverdagen. Til alle jer medlem-
mer… tak for et godt år.

I starten af  januar vil der blive
holdt introaften for 7. klasserne, og
de må begynde at melde sig ind.
Der er stadig 7. klassespisning
hver tirsdag, tilmelding inden
klokken 16.00 på tlf. 86933185.
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Fritids- og ungdomsklubberne i Beder & Malling
Bilvask
I forbindelse med at 7. klasserne skal tjene penge til deres afskedstur,
tilbyder Beder Fritidsklub vask af bil, incl. nænsom støvsugning for en
flad 50'er.
Du har mulighed for at sidde indendøre og nyde en kop kaffe eller the,
imens din bil ordnes.
Bilvasken har åbent, når skiltet står ude ved vejen på Kirkebakken 41 i
Beder.
(Tak til alle jer der allerede nu har vist interesse for vores lille biks.)

Disko og overnatning, hygge og ingen søvn
Beder Fritidsklub havde diskotek for 6. og 7. klasse fredagen inden
efterårsferien. Som sædvanlig kom der masser af glade og festklædte
unge mennesker. Aftenen var præget af en rigtig god stemning og der
blev danset og svedt til den helt store guldmedalje.
Festen var, SOM ALTID, alkohol-FRI, men som bekendt, når alkoholen
går ind, ryger forstanden ud, og dette skete også for en 10-15 stykker af
de unge i området, der enten var for gamle, fulde eller begge dele, De
ville gerne have været ind i varmen til musikken, lysene og den gode
alkoholfrie stemning, men måtte istedet stå udenfor i deres små sommer-
outfits og knokkelfryse hele aftenen .....
Vi kan kun konstatere, at der foregår for lidt for de unge i Beder/Malling
området, når man som 15-17 årige ikke har andet at foretage sig en
fredag aften, end at stå i flere halve og hele timer og parlamentere om
hvorfor man ikke må komme ind til en fest for de 12 til 14 årige.
21 piger fra 7. klasse skulle overnatte i klubben efter diskoteket, og
havde glædet sig helt vildt. Nogle faldt desværre i søvn lige da vi skulle
til at hygge, men en flok på ca. 12 gik igang med at lege gemmeleg i det
store mørkelagte hus. Sjovt nok virker selv et, ellers tilforladeligt toilet på
1,5 kvm. pludselig MEGET skræmmende når alting er mørkt. Men sjovt
og hyggeligt var det. De sidste faldt i søvn klokken kvart over 5 om mor-
genen og den første skulle allerede op igen halv 8, så den kvæstede
medarbejder måtte tage til takke med 2 timers nattesøvn.
Efter endt spisning af morgenmad drog alle hver til sit.

Tak for en hygsom aften og nat. Kærligst Hanne

SPÆNDENDE BASAR I BEDER FRITIDSKLUB   22. NOVEMBER KL. 13-16
retro-mode - smarte tasker - sportsudstyr - videofilm - cd'er - bøger - hjemmelavede delikatesser og julerier

- Kom og forny din garderobe for næsten ingen penge.
- Find den videofilm, der er udsolgt alle steder. 
- Køb billige og originale julegaver.

Vi sælger smart genbrugstøj, tasker, sportsudstyr, videofilm, cd'er, pc-spil, bøger og tøjdyr.
Du kan også købe hjemmelavede delikatesser og forskellige julerier.

Hvis du har effekter til Basaren, som du ikke allerede har afleveret, kan du nå det i klubben:

mandag den 17. nov. kl. 16-17.30 eller torsdag den 20. nov. kl. 16-17.30

Basaren arrangeres af forældre, børn og medarbejdere, og overskuddet går til klubbens afslutningstur for 7. klasserne.

Julefest i
Beder

Fritidsklub
For alle vore

medlemmer og familier.

Onsdag 
d. 3. december

kl. 16 til 22

nnnnyyyyvvvvaaaasssskkkkeeeetttt   oooogggg  ssss ttttøøøøvvvvssssuuuuggggeeeetttt

VÆRSGO!!
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Fritids- og ungdomsklubberne i Beder & Malling
Tur Til Prag
Da vi i sidste udgave af fælles-
bladet bragte nogle billeder fra
vores sommerferietur til Prag, var
vi så uheldige at de var noget
slørede, så vi vil gerne vise dem
igen, da det er nogle gode og
sjove billeder, fra en rigtig sjov og
vellykket tur.
I Prag lavede vi som tidligere for-
talt mange forskellige ting, hvor en
af dem var en picnic. Efter utallige
shoppingture, mange besøg på
McDonald's, og adskillige sevær-
digheder midt i storbyen, trængte
vi til at komme lidt væk. Vi tog op i
en park som ligger så højt, at der
er udsigt over hele Prag, der var
dejlig stille og plads til at tage en
slapper. Vi anrettede en stor pic-
nicdug med brød, pålæg og en
masse lækkerier, og så hyggede vi
os ellers i solen i et par timer, væk
fra storbyens larm.

To BUK fester inden jul
Der er i år stadig to BUK fester i
vente, det er den 21/11 og
d.12/12. Der vil som altid være
mulighed for at forsyne sig i baren
med toast, slik og sodavand, og i
salen vil vores dj spille fed musik.
Vi glæder os til at se jer i fest-
humør!! Vi opfordrer stadig foræl-
dre til at hente deres børn efter
BUK fest, specielt i denne kolde
tid.

Skitur i uge 7
Lige nu er vi ved at planlægge en
skitur for vore medlemmer i uge7.
Den kommer til at gå til enten
Norge eller Sverige, hvor vi skal
bo i hytter. I vil snarest mulig få
mere at vide om pris og sted, og
vi håber naturligvis på en stor
opbakning fra forældrene, men I
kan allerede nu sætte kryds i
kalenderen!!

Hej tøser! Tillykke med danmarksmesterskabet, 
og alle i BUK ønsker jer rigtig meget held og lykke til VM


